



## 第六十二届会议

暂定项目表\* 项目 100(j)

### 全面彻底裁军

## 裁军与发展的关系

### 秘书长的报告

#### 摘要

本报告是按照大会第 61/64 号决议的要求提交的。报告概述裁军和发展问题高级别指导小组的伙伴部门和伙伴机构近来在与此相关领域中开展的各项活动。报告还载有在此问题上从各国政府收到的信息。

## 目录

	段次	页次
一. 导言 .....	1	2
二. 已采取的行动 .....	2-15	2
三. 从各国政府收到的信息 .....		5

\* A/62/50。



## 一. 导言

1. 本报告是按照题为“裁军与发展之间的关系”的大会第 61/64 号决议的要求提交的。大会在该决议里回顾了裁军和发展之间关系政府专家组的报告 (A/59/119)，并请秘书长通过有关机关并在现有资源范围内，继续采取行动，执行 1987 年裁军和发展之间关系国际会议通过的行动纲领，并向大会第六十二届会议提出报告。

## 二. 已采取的行动

### 裁军和发展问题指导小组伙伴部门和伙伴机构进行的活动

2. 本报告概述了自秘书长上次关于裁军和发展问题的报告 (A/61/98) 以来裁军和发展问题高级别指导小组的伙伴部门和伙伴机构最近进行的与裁军和发展有关的活动。

3. 维持和平行动部为维持和平行动中的七个解除武装、复员和重返社会方案提供了支助。在这些方案中，该部与联合国系统以及其他发展伙伴密切合作，以更好地规划和执行重返社会方案。该部最近试行的一个创举是（在联合国海地稳定特派团和联合国苏丹特派团）采用了将处理解除武装、复员和重返社会问题的加以集中的作法，即这种单位把联合国各相关发展机构的工作人员召集在该单位的同一地点办公，以更好地协调这些机构为解除武装、复员和重返社会战略中的重返社会层面做出的贡献。2007 年 2 月，该部对这些单位进行了一次联合审查，以总结经验教训并确定最佳做法。重要的经验教训包括：对重返社会的适当方案的早期规划需要进一步改善，特派团需要为这种早期规划做出贡献，而且需要在对维持和平特派团解除武装、复员和重返社会方案提供支持的联合国伙伴中建立强有力的共同文化。

4. 该部还共同主持了联合国解除武装、复员和重返社会问题机构间工作组的工作。这个由 16 个联合国部门、机构、基金和方案组成的工作组提出了《解除武装、复员和重返社会综合标准》，并在 2006 年 12 月 18 日启动了一个以互联网为依托的联合国解除武装、复员和重返社会资源中心。《综合标准》整合了解除武装、复员和重返社会的政策指导，为联合国规划、管理和执行有关的进程提供了一个综合办法。《综合标准》还最完整地汇集了从参与解除武装、复员和重返社会工作的联合国各部门、机构、基金和方案的经验中总结出的最佳做法。除了《综合标准》第一版涉及的解除武装、复员和重返社会问题的 24 个领域之外，该部还正在与各伙伴合作，为解除武装、复员和重返社会问题与安全部门改革的联系、与过渡时期司法的联系以及和平进程中的解除武装、复员和重返社会问题制订指南。

5. 联合国开发计划署（开发署）认识到武装暴力和冲突有碍千年发展目标的实现，积极支持各国政府努力预防和打击小武器和轻武器的扩散，对前战斗人员实行解除武装、复员和重返社会的措施，并减少和预防武装暴力。2006 年向全世界超过 40 个国家提供了这类援助。除了这种方案支助外，开发署还通过推动和参与若干以政策为重点的举措，为裁军和发展议程做出了积极贡献。

6. 2006 年 6 月在日内瓦举行的部长级首脑会议上，42 个国家通过了《武装暴力和发展问题日内瓦宣言》。此后，瑞士政府和开发署与一个会员国核心小组合作，参与了一个旨在推动把武装暴力和发展问题联系起来并在若干重点国家落实《宣言》所载承诺的长期进程。这些努力集中在三个支柱领域：

- 倡导、传播和协调：鉴于《日内瓦宣言》的影响力和重要性可能会随着签署国数量的增加而上升，核心小组正努力推广《日内瓦宣言》并确保其得到更多的支持。2007 年 4 月在危地马拉组织了一个区域讨论会，以在拉丁美洲和加勒比区域国家中推广《日内瓦宣言》。结果该区域有 12 个国家通过了《武装暴力和发展问题危地马拉宣言》。预期 2007 年还将为非洲区域举办第二个讲习班。至 2007 年 6 月底，已有 50 个国家通过了《日内瓦宣言》。
- 可计量性和研究：为了有效拟订预防方案，必须计量成本并评估武装冲突对发展的影响。核心小组认识到这方面工作的重要性，正在抓紧开发制订适当的工具和指标以计量武装冲突对发展的影响。为此目的，位于日内瓦的小武器调查组织将于 2007 年 6 月组织一个讲习班。
- 方案拟订：认识到需要确保《日内瓦宣言》的规定能促成有效预防武装暴力的方案，核心小组正在若干重点国家努力拟订全面预防武装暴力的方案。这包括为把对武装暴力的预防纳入国家发展框架主流而开展的工作。

7. 2006 年和 2007 年，开发署继续与世界卫生组织（世卫组织）合作，共同开展武装暴力预防方案。这一联合举措始于 2005 年，目的是支持制订一个国际政策框架以促进对武装暴力的有效反应。这个政策框架的基础是对武装暴力之原因、性质和影响的清晰理解，以及从迄今为止各种减少和预防暴力的举措中总结出来的最佳做法。

8. 在全球一级，武装暴力预防方案正在与经济合作与发展组织发展援助委员会（经合组织-发援会）内的捐助机构合作，为处理武装暴力和发展问题制订指南。作为经合组织-发援会安全和发展问题工作组的共同主席，开发署在制订这一指南的过程中正在发挥积极作用。

9. 在国家一级，武装暴力预防方案在巴西和萨尔瓦多的项目 2006 年着力于加强国家干预，并强化在监测和处理武装暴力以及对有希望的预防措施进行评估方

面的机构能力。2007年，该方案将同各国政府、联合国系统各机构和民间社会组织一道，在非洲、亚洲和东欧的重点国家制订全面预防武装暴力的方案。

10. 裁军事务厅的联合国拉丁美洲和加勒比和平、裁军与发展区域中心（拉加和平裁发中心），已协助哥斯达黎加政府及其最近建立的全国火器委员会调整了开发署以及拉加和平裁发中心为其执行全国裁军和发展项目提供援助的结构。这个进行中项目的目的是减少火器暴力对发展的影响，特别是对保健系统的影响。

11. 此外，拉加和平裁发中心还为开发署驻牙买加以及驻特立尼达和多巴哥的国家办事处制订具有包容性的和平与安全一揽子援助计划提供了协助。这一努力的成果是这两个国家承诺采取一种多利益攸关方的办法，其组成部分包括火器立法的修改、研究的开展、人员的培训和社区发展，所有这些都国家一级的联合国发展援助框架中进行。

12. 联合国非洲和平与裁军区域中心（非洲裁军中心）继续为九个参加国办理非洲小武器和轻武器登记册业务，以增加小武器和轻武器流动的透明度。非洲小武器和轻武器登记册的数据库是在非洲小武器透明度和管制制度项目下建立的，从2006年5月开始运行。对该中心提供协助有助于加强公开性、透明度和参加国建立互信，从而促进安全并为可持续发展铺路。

13. 非洲裁军中心参与了西非国家经济共同体（西非经共体）《关于小武器和轻武器、其弹药及其他相关材料的公约》的起草和审查过程。特别是，非洲裁军中心主持了西非经共体独立专家组审查公约草案的工作会议。这个公约是一份具有法律约束力的文书，目的是制止小武器和轻武器的扩散，使发展方案得以在安全的环境中开展。

14. 此外，非洲裁军中心在2007年还启动了“非洲安全部门改革方案”，其目的是在非洲安全部门内改变治理方式。这个方案目前正在多哥执行，重点是促进军民关系。该方案最终将推广到其他11个非洲国家。

15. 此外，非洲裁军中心认识到民间社会组织在促进和平与安全方面发挥的重要作用，目前正在执行一个名为“实际裁军与建设和平的能力建设：加强基层和民间社会组织”的项目。这个项目的目标是通过开办区域讲习班加强民间社会组织的能力，以有效配合各国政府巩固和平与安全的努力，从而为预防冲突和在为非洲可持续发展创造条件方面做出贡献。

### 三. 从各国政府收到的信息

#### 古巴

[原件: 西班牙文]

[2007年5月17日]

#### 古巴共和国政府根据题为“裁军与发展之间的关系”的大会第61/64号决议的第6段提出的评论意见

本项目源于《联合国宪章》第二十六条。该条规定建立军备管制制度，尽量减少人力及经济资源之消耗于军备。此后，大会第十届特别会议《最后文件》谈到了裁军和发展之间的关系，并呼吁国际社会继续研究该种关系。后来，这一关系成为大会审议的一个项目。

1987年9月举行的裁军和发展之间关系国际会议通过的《最后文件》强调了这一关系的重要性并因而指出：

- 裁军和发展是当今世界面临的两个最紧迫挑战；
- 持续不断的军备竞赛虚耗着全世界极大比例的人力、财政、自然、技术资源，使所有国家的经济背上了沉重的负担，也影响到国际贸易、资金、技术的流动；
- 全球军事开支同经济和社会发达不足以及人类三分之二以上遭受的贫困形成尖锐对比。

《最后文件》为此提出了一个行动纲领供国际社会采纳，其中包括：

- 必须遵守在武装冲突中适用的国际人道主义法律；
- 世界各国决心将裁军所腾出的一部分资源拨充社会经济发展用途。为此目的，应进一步考虑采取措施，减少军费开支的水平和数额，作为将更多资源重新分配用于社会和经济、尤其是发展中国家的经济和社会发展的一项办法；
- 继续估计政治和安全方面的需要及其军事开支水平，同时铭记需要将这些开支保持在最低水平和使公众了解此事。

鉴于其重要性，多届大会都把这一项目列入了议程并通过了1994年12月15日第49/75 J号决议、1995年12月12日第50/70 G号决议、1996年12月10日第51/45 D号决议、1997年12月9日第52/38 D号决议、1998年12月4日第53/77 K号决议、1999年12月1日第54/54 T号决议、2000年11月20日第55/33 L号决议、2001年11月29日第56/24 E号决议、2002年11月22日第

57/65 号决议、2004 年 12 月 3 日第 59/78 号决议和 2005 年 12 月 8 日第 60/61 号决议，以及 2003 年 12 月 8 日第 58/520 号决定。

按照大会 2002 年 11 月 22 日第 57/65 号决议的请求成立了一个研究这个专题的政府专家组，以根据 1987 年以来国际社会的变化对裁军和发展之间的关系进行审查。该专家组的报告载有许多重要的观点、意见和建议，包括：

- 在新的国际环境中，全球军事支出在 1990 年代稍有减少之后，自 2001 年以来持续升高；
- 一些国家不再寻求用多边方式处理裁军和安全问题，具体表现在未能谈判达成一项核查生物武器和毒素议定书以及《全面禁止核试验条约》未能生效；
- 许多国家继续处于不发达和贫穷的阴影中。报告提到了联合国开发计划署《2003 年人类发展报告》。这份发展报告指出，50 多个国家现在比 1990 年时更加贫穷，饥饿和儿童死亡率等人类发展指标在一些国家出现了恶化，赤贫影响着五分之一的人类。

古巴在此事项上的立场，在 1998 年、2000 年和 2006 年分别于南非、哥伦比亚和古巴举行的第十二、十三和十四届不结盟国家国家元首和政府首脑会议以及 2000 年在哥伦比亚举行的第十三届部长级会议的《最后文件》中都得到了清楚的阐述。这些《最后文件》提到，需要结束这种荒唐的军备竞赛，并需要各国将军备竞赛的部分资源拨给发展中国家，以促进其可持续发展。

美国的帝国主义政策导致的暴力螺旋升级已经加剧，伊拉克和阿富汗人民的抵抗以及针对伊朗伊斯兰共和国的侵略威胁使情况进一步激化，并刺激了向五角大楼分配数以十亿计的天文数字预算。正如所料，这一预算导致本可造福于美国社会本身脆弱群体的有利于发展的开支被减少，同时美国还在逼迫自己的盟国步其后尘。

此外，这种开支也迫使世界其他国家不断增加国防经费，因为它会挑起对和平的更大威胁、增加本星球发生全球战争的危险并加速军备竞赛，从而加剧国际不安全、恐惧和不信任。

这一现象的附带损害正影响着本星球的自然、社会和经济资源，因为这些资源正在被非理性地使用，对于经济和社会秩序乃至气候规律、而且总而言之对于人类的一切活动都会产生难以预见的后果。由于受影响最大的是“第三世界”国家，发达的北方和贫穷的南方之间的差距正在扩大。

古巴认为，全球持续增加的军事支出现已超过一万亿美元，这一因素足以制造出一种不信任气氛，应当引起国际关切。一个国家——美利坚合众国——在武器上的支出相当于世界所有其他国家的总和。

面对这种现实，我们必须采取紧急行动。作为一项具体倡议，古巴建议创立一个由联合国管理的基金，把当前军事支出的至少一半注入其中，以满足穷困国家经济和社会发展的需求。除了其明显的效用之外，这一举措还可以成为建立信任的一项很有价值的措施。

---